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Ata da Décima Sexta Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em seis de 
agosto de dois mil e dezoito. Abertura: Aos seis dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezoito, às 
dezenove horas e trinta minutos, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com endereço 
na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Décima Sexta Sessão Ordinária do ano de dois 
mil e dezoito, da Sexta Legislatura, sob a Presidência do Vereador Deoclécio Ravanello (PT). Na abertura 
dos trabalhos o Presidente efetuou a “verificação do quórum”, registrando a presença dos seguintes 
Vereadores: Antonio Cezar Correa (PTB), Darci Telles (MDB), Eleunice Beatriz Crestani Pinto (PSB), 
Jardel Silveira (PP), João Víctor Dalcin Steffanello (MDB), Jorce Schneider Nogueira (MDB), Leonel Luiz 
Somavilla (PSB) e Mateus Cristian Ebert (PP). Constando o número legal de Vereadores, o Presidente, 
em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos da Décima Sexta Sessão Ordinária, e convidou o 
Vereador Jardel Silveira para fazer a leitura do texto bíblico e após solicitou um minuto de silêncio pelo 
falecimento de Letícia Steffanello Dalcin, Edison Spanevello, Letícia Melo e Murilo Lugoch. O Presidente 
cumprimentou os Vereadores, as servidoras Cristiana Soder, Franciele Raquel Ferreira, Mariângela 
Ravanello, Suzana Castilhos, Assessora Jurídica Joana Librelotto Mari, Cleber Moura e a diretora, 
professores e alunos da Escola Estadual de Ensino Médio Estrela Velha, conforme lista DE PRESENÇA 
em anexo. Em seguida, foi posta em discussão a ata da sessão extraordinária anterior. Não havendo 
manifestações, o Presidente colocou em votação a ata que foi aprovada por unanimidade. Expediente: 
Prosseguindo os trabalhos, no espaço destinado ao “expediente” constaram as seguintes 
correspondências: Nota de Repúdio ao aborto da Diocese de Cruz Alta, Convite Noite Italiana de Itaúba a 
realizar-se no dia 11 de agosto, às 19horas, Convite Emater. Ofício nº 184/2018 GP, encaminhando 
Projeto de Lei nº 1.274/2018. Pauta Legislativa: Indicação nº 03, de 17 de julho de 2018. Pequeno 
Expediente: No “pequeno expediente” não houve Vereadores inscritos. Grande Expediente: No “grande 
expediente” inscreveu-se o Vereador Leonel Luiz Somavilla. Com a palavra o Vereador Leonel 
cumprimentou a todos e fez um pedido de providência ao Executivo, junto a Secretaria de Obras, para que 
sejam providenciadas faixas de redução de velocidade ou se possível quebra-molas, na saída de Vila 
Itaúba para Arroio do Tigre, neste local tem moradores, animais, secador de grãos, bastante movimento e 
nos últimos anos aconteceram muitos acidentes, inclusive essa semana aconteceu um acidente bem 
grave.  Agradeceu. Ordem do dia: Indicação nº 03, de 17 de julho de 2018, de autoria do Vereador 
Deoclecio Ravanello (PT), onde PROPÕE ao Executivo Municipal, através da Secretaria da Agricultura a 
criação de cronograma para distribuição das mudas produzidas no Horto Florestal para as comunidades 
do Município. Em discussão o Vereador Deoclécio disse que o Horto municipal possui 1 estufa de 12x8m e 
2 piscinas de 10 x1,50m, produzindo em torno de 10 mil mudas por mês, conforme a estação, de 
multiplicidades de hortaliças, hoje está com 4 variedades de alface, 2 variedades de repolho, beterraba, 
couve flor, brócolis e temperos disponíveis. Após distribuir para as três escolas do município o horto faz a 
distribuição para a população em geral, mas nem todos têm conhecimento e acesso para usufruir deste 
programa desenvolvido pela Secretaria de Agricultura, assim a proposta busca estender a distribuição 
para toda a população do município, organizando uma escala, calendário fixo de distribuição nos distritos 
ou comunidades, conforme a secretaria entender apropriado, de acordo com capacidade de produção de 
muda e pessoal disponível. Evitando também que estas mudas possam se estragar. Agradeceu. Não 
havendo mais manifestações, a mesma foi encaminhada ao Executivo. Explicações Pessoais.  Na Tribuna 
Livre inscreveram-se os alunos da Escola Estadual de Ensino Médio de Estrela Velha, Dirlaine Lasch, 
Jaína Berlt, Carla Correa Ravanello e Felipe Berlt. Na Tribuna Livre os alunos saudaram o presidente 
desta casa Legislativa o Senhor Deoclécio Ravanello e em nome dele os demais vereadores. Nós alunos 
da Escola Estadual de Ensino Médio Estrela Velha, estamos participando deste momento para aprimorar 
nossos conhecimentos, adquiridos em sala de aula. É um dos nossos deveres como cidadãos participar 
das sessões do Legislativo, acompanhando as decisões políticas do nosso município. Salientamos que 
para muitos de nossos jovens é uma experiência única, tendo em vista uma grande oportunidade. 
Destacamos o pouco interesse por parte dos munícipes de participar das sessões, dando também pouca 
importância para as decisões a serem tomadas. Aproveitamos o momento para propor algumas ideias 
levantadas durante as aulas, entendidas como necessárias. Estamos aqui com o propósito de compartilhar 
uma ideia, incentivo para nós jovens como uma alternativa de ficar no meio agrícola com nossas famílias, 
sendo assim, contribuindo para aumentar a qualidade de vida do município. Desta forma, gostaríamos que 
continuassem os incentivos e que esta casa utilize de seus esforços para continuar a realizar atividades 
para as pequenas propriedades, vez que se observa as mesmas sem alternativas de renda familiar, sem 
os merecidos reconhecimentos do seu trabalho. Sugerimos então que deem ênfase à criação de 
agroindústrias familiares, uma alternativa que ao nosso ponto de vista seria bem apropriada para nosso 
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município, onde a família possa trabalhar junto, sendo uma opção para os  jovens continuarem no meio 
agrícola. Observamos em nosso município uma grande produção de soja e fumo, como se fosse à única 
alternativa. No entanto, ocorre uma desvalorização na pequena propriedade. Esta tem condições de 
produzir além do que se costuma e inovar para outros cultivos, como por exemplo morangos, batata, 
mandioca, verduras, legumes, carnes e seus derivados, entre outras tantas opções. A comercialização 
desses produtos, além de ser feita no município, poderia ser feito na região também. Outra sugestão é que 
fossem realizadas as feiras como já de costume, porém, se possível com melhor acesso, como por 
exemplo, na Praça Vó Leonta que tem uma maior circulação de pessoas. Salientamos que são as 
agroindústrias a alternativa para muitos de nós jovens, que gostaríamos de ficar em nosso município e 
contribuir para o progresso do mesmo. Gostaríamos também de apresentar algumas ações que podem ser 
desenvolvidas em nosso município, ações estas que viriam para beneficiar e estimular o bem-estar da 
nossa população. Pois, segundo uma pesquisa realizada pelo IBGE e posteriormente pelos alunos do 
terceiro ano da nossa escola, observou-se que os dados divulgados pelo mesmo no dia 25 de julho de 
2018, sobre que o Estado do Rio Grande do Sul até 2029 teria mais habitantes com idade acima de 65 
anos, do que jovens. Tendo em vista o levantamento parcial de dados em nosso município, comprovamos 
que em nossa cidade isso já está perto de acontecer. Depois de alguns debates e discussões realizadas 
em sala de aula, chegamos à conclusão de que o município de Estrela velha poderia desenvolver 
atividades que beneficiassem, estimulassem o bem-estar e prevenisse o envelhecimento precoce de 
nossos cidadãos, com isso proporcionar através desse projeto uma melhor qualidade de vida para todos. 
A prática de exercícios físicos na academia ao ar livre estimula o convívio social entre os moradores do 
município, também acarreta em uma economia para o mesmo, com a população ativa, diminuir a 
incidência de doença que causam gastos públicos com saúde, como colesterol, diabetes, obesidade, 
alterações cardíacas e respiratórias, pois os exercícios previnem doenças, eliminam maus hábitos como 
fumo, alcoolismo, sedentarismo e má alimentação, ao mesmo tempo em que tonificam, aperfeiçoam e 
fortalecem a musculatura dos praticantes. As academias podem funcionar também como uma medida de 
revitalização do espaço público, por essa razão é comum que elas fiquem em áreas que não são tão 
ocupadas e que agora tem oportunidade despertar atenção da população e da prefeitura para sua 
utilização e conservação. No entanto, pensamos no Estádio Municipal João Ferreira Castilhos-Jangutão, 
que não é muito utilizado, e assim podemos tornar em um local de aproveitamento para toda população, 
pensamos em tornar esse local um campo 7 e o restante transformar em uma academia ao ar livre um 
local de lazer. Pois em nossa cidade há menos trânsito, espaços seguros, o clima ideal para instalação de 
uma academia ao ar livre gratuita. Para praticar exercícios físicos, aumentando a qualidade de vida da 
população. Esse é um investimento justificado, necessário em nossa cidade e como elas ficam em locais 
públicos é preciso que a prefeitura do município invista ou tenha interesse em criar uma política de 
incentivo à saúde e ao lazer dos habitantes. Se possível, disponibilizando também um profissional de 
educação física para auxiliar com o uso correto dos equipamentos e para dar dicas de treino adequadas 
para cada indivíduo. A academia ao ar livre deve passar por manutenção periódica e isso vai garantir o 
funcionamento dos equipamentos e a segurança dos usuários, conforme o uso da academia for se 
intensificando é possível identificar outras melhorias que podem ser feitas na região e até mesmo em 
outras localidades da cidade. Agradeceram a oportunidade de utilizarem a palavra na tribuna, com 
sugestões para contribuir com o progresso de nosso município. Esperamos realmente que algo citado aqui 
seja levado adiante e que nossos vereadores continuem a se empenhar em prol do desenvolvimento de 
Estrela Velha. Agradeceram. Manifestação na Tribuna dos Vereadores João Víctor Dalcin Steffanello, 
Jorce Schneider Nogueira e Mateus Cristian Ebert. Na Tribuna o Vereador João Víctor cumprimentou a 
todos, falou sobre a importância do jovem estar presente nesta sessão ordinária tornando-a única e 
especial em sua carreira dentro do Poder Legislativo, recebendo professores e amigos. É comum 
ouvirmos que o Brasil precisa renovar a política e a confiança está depositada somente na juventude. Mas 
esta mudança demanda tempo e reflexão, portanto para que o processo político brasileiro comece a se 
oxigenar e renovar, é necessário plantarmos sementes, disse que é uma semente e os jovens também 
são. É preciso ter coragem para enfrentar essa velha política entranhada nas administrações como um 
todo, não adianta apenas esperarmos que a mudança aconteça, nós jovens somos o futuro do Brasil, 
precisamos assumir compromissos importantes na família, nas escolas e na comunidade. É triste verificar 
que milhares de jovens levados pelo poder do consumismo, passam a ver a política como uma coisa tão 
desinteressante, o que não é o caso dos alunos que vieram prestigiar nossa casa e seu funcionamento, a 
política é interessante sim, ela é a mola mestra da construção do futuro coletivo e não é alheio a ela que 
vamos conseguir melhorar nossas condições de vida. É necessária a existência de trabalhos motivadores 
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com bons exemplos, com histórias de decência, com valores e princípios éticos, mostrando que existem 
sim bons políticos. A conscientização política precisa vir das famílias, das escolas, dos professores, a 
escola não pode ser apenas território de transmissão de conhecimento, ela precisa ser um agente de 
transformação social e formadora de ideias, e no caso ela é. A inserção da juventude na política é de 
estrema importância precisamos renovar quadros, trazer novas ideias e construir novos caminhos. Não 
podemos ficar omissos, temos que acreditar e participar. Então, disse aos jovens, o quanto sofreu, desde 
a sua campanha eleitoral e sofre até hoje com pressões aqui dentro apenas por ser jovem, mas teve 
coragem, acreditou que era o momento de entrar na política para abrir caminhos não somente para si, 
mas para outros jovens, está na hora dos jovens assumirem compromissos políticos. Então, ocupem seus 
lugares, lutem por seus ideais e suas ideias dediquem-se na politica, na família, na escola, na 
comunidade. Assumam cargos de responsabilidade quando solicitados não se omitam e assim serão 
construídos os novos políticos que precisamos. Agradeceu. O Vereador Jorce cumprimentou a todos, 
disse que é muito importante a presença de todos. Falou a respeito da programação da Semana da 
Agricultura Familiar que aconteceu nesta Casa, foram três excelentes palestras que trataram sobre 
Piscicultura, Sucessão Familiar e Alternativas Econômicas para Pequenas Propriedades, e Pastagens 
para Bovinos de Leite. Aproveitou para parabenizar o Executivo pela belíssima Festa do Colono e 
Motorista que aconteceu no Parque Municipal de Eventos, com diversificada programação, destacou a 
importância da participação da comunidade nestes eventos tendo em vista, que nosso município é 
essencialmente agrícola. Destacou ainda, a importância da participação da população nos eventos, 
audiências públicas, sessões, para o bom andamento do serviço público e de nosso município. Disse que 
nessa tarde aconteceu uma reunião com o pessoal do executivo que sanou dúvidas quanto a dois projetos 
que estão tramitando nesta casa, também do papel do Vereador e a participação da comunidade no 
processo legislativo. Parabenizou aos homenageados do mês de julho colonos e motoristas que são 
protegidos por São Cristóvão comemorado no dia 25 de julho e aos agricultores que é comemorado no dia 
28 de julho. Parabenizou antecipadamente a todos pelo Dia dos Pais que será no domingo. Frisou a 
importância da participação e debate da população na política, de se fazer política do bem todos os dias, 
desenvolver projetos importantes. Destacou a importância do voto de cada cidadão para o futuro do Brasil, 
Estado e Município, tendo em vista, que logo teremos eleição. Ressaltou a importância da democracia, do 
voto consciente, dos direitos adquiridos, se não vivêssemos numa democracia hoje vocês não estariam 
aqui participando e fazendo reivindicações, a questão dos protestos como o dos caminhoneiros frisando 
sobre a organização dos mesmos, realizar projetos de lei de iniciativa popular, por exemplo, a Lei da Ficha 
Limpa, surgiu da iniciativa popular, entre outros, sendo assim, o povo deve ter consciência do seu poder 
que é enorme. Por fim, agradeceu a presença da Escola Estadual de Ensino Médio, disse que a câmara 
está à disposição de todos, que esta Casa Legislativa é composta por pessoas serias e visa sempre à 
transparência de seus atos, que foi diminuído o subsidio dos Vereadores e gastos em geral pensando no 
bem e no desenvolvimento do nosso município. Agradeceu. O Vereador Mateus cumprimentou a todos, 
destacou a importância da iniciativa dos alunos e dos temas debatidos. Disse que através do Projeto 
Câmara Cidadã busca-se atender reivindicações da população e a intenção é fazer cada vez mais por 
Estrela Velha. Agradeceu ao Secretário da Educação Daniel Silveira por atender ao seu pedido de fazer 
uma cobertura no corredor da Escola 25 de Julho, o projeto da Escola era padrão e cada município às 
vezes deve adaptar para atender suas necessidades a qual se encontra em sua fase final. Solicitou que o 
Executivo de uma atenção aos cães que estão soltos na cidade que a cada dia aumenta mais, é uma 
situação complicada que não é tão fácil à solução, pois além dos animais percorrerem a cidade deixando 
fezes em frente às casas, comercio, praça, atrapalhando o trânsito, percebe-se a necessidade de uma 
reeducação social, tendo em vista, que estes animais não estão ali por que querem, mas porque foram 
abandonados por seus donos. Disse que já estão no segundo semestre do segundo ano deste mandato, a 
população faz cobranças e que estão no aguardo da execução de obras importantes, mencionadas em 
reuniões e colocadas no PPA, espera que saiam do papel para beneficiar a população como, por exemplo, 
banheiros públicos, terceirização de horas máquinas na agricultura, calcário, pavimentação tanto na 
cidade como no interior, agora está tramitando na Casa de pavimentação na cidade com recursos 
próprios, a questão das paradas de ônibus então que se de uma atenção especial a estes assuntos. 
Finalizou parabenizando e desejando que Deus conceda muita luz e bênçãos a todos os pais, e 
agradeceu à presença da Escola de Ensino Médio colocando a câmara a disposição das demais escolas e 
da comunidade. Agradeceu. Encerramento: Nada mais havendo, o Presidente marcou a próxima Sessão 
Ordinária para o dia 20 de agosto de 2018, às dezessete horas e trinta minutos, e em nome de Deus, 
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encerrou a Décima Sexta Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em seis 
de agosto de dois mil e dezoito. 

 

 

 

 

 

 

 


